Koncentracni toky
Na cviceni jsme probirali novy typ konektoru, ve kterém muizeme prenaset i pfidruzenou veli¢inu
k toku (koncentraci, entalpii etc.). Ze cviceni mame pfipraven model zdroje toku, odporu a senzoru
v nejjednodussim zapojeni. Vasi tlohou bude rozsitit a dokoncit demonstracni model ze cviceni a
implementovat model kapacky v systému.
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Obrazek 1: Jednoduchy model pfenosu koncentrace ze cvi¢eni. VSimnéte si hodnot koncentrace na konektorech rezistor
(tém ne vidy véfime — podle sméru toku) a na senzorech (tam méfime pomoci inStream smichaninu ,,pred”

komponentou). Tok resistorem 2 nabiha diky Y"Sy0)l tyRdz{{il-yOr IBOKES?.

Dnes si rozsitime model z minulé Ulohy o prenos koncentrace. Vyjdéte z vysledku své minulé tlohy a
z pfikladu, ktery jsme délali na cviceni. Oporou vam mizZe byt specifikace jazyka Modelica, nebo
slajdu ze cviéeni https://cw.felk.cvut.cz/wiki/ media/courses/aém33mos/stream.pdf

1) Michani dvou nadrzi

1) Ptipravte si komponentu Nadrz. Na rozdil od predchozich nadrzi bude mit DVA vystupy, aby
protékajici tekutina se misila s obsahem. Vchazet mizete z modelu elasticCompartment ze
zminénych slajdl ze cviceni, ale misto Compliance (poddajnost) budete pocitat s vyskou
hladiny (stejné jako v minulych cviceni). Konstanty: gravitace 10, hustota tekutiny bude
1000 kg/m3. Parametry podstava nadrze (S), po¢atecni objem (initVol) a pocatecni
koncentraci (initConc). Pozor na rozdil mezi soluteMass a koncentraci!

2) Zapojte dvé nadrze, odpor a senzory podle schématu®:

S=1,intV = 5, initConc = 0

S =1,initV = 10, initConc =|10

R=1,L=1
Obrazek 2: Schéma zapojeni véetné hodnot parametri

3) Pozorujte pribéh objemu a koncentraci v pravé nadrzi. Vysvétlete, co vidite.

4) Vysvétlete:
a. Rozdil meziinStream(konektor.koncentrace) a hodnotou konektor.koncetrace
b. Kdy a kde pouZijeme actualStream?
c. Proc nelze nahradit inStream za actualStream vsude? (vemte pfiklad odporu)

!V tomto zapojeni sice nevyuZijeme druhy konektor Nadrze, ale je korektné pfipraveny pro dalii pouZiti.


https://cw.felk.cvut.cz/wiki/_media/courses/a6m33mos/stream.pdf

Obrazek 3: Pfedpokladany vysledek

Bonus 1b: Pulzujici srdce s kapackou
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Obrazek 4. Mozny diagram vysledného modelu srdecni pumpy s kapackou

Uprava blo¢ki
1. Nejprve si zkontrolujte minulou ulohu, jestli ji mate skutecné spravné:

—— p.g_out.g [mimin] p1.q_out.q [mimin] komera.volume [ml.s/min]

Obrazek 2. Pribéh toki ze zdrojli a objem komory — oéekavany vysledek minulé tlohy

2. Upravte konektor — pfidejte proménnou c s prefixem stream.
Upravte jednotlivé bloc¢ky pro proménnou c. Nezapomerite, Ze na kazdou stream proménnou
pro kazdy konektor potfebujeme 1 dalsi rovnici. ZdUvodnéte kdy pouZivate (a jaky je mezi
nimi rozdil):
a. konektor.c
b. inStream(konektor.c)
c. actualStream(konektor.c)



4. Sestrojte sensor koncentrace
5. Sestrojte model , kapacky” — tedy zdroje toku. Informace o toku bude pfivedena externim
signalem. Pozor aby vam tok vytékal!

Celkovy model

Nyni sestavte model podle schématu na obrazku 1 (hodi se vdm Modelica.Blocks.Sources.Step),
nastavte parametry (stejné jako v pfedminulé uloze, koncentrace zdroje 0, pocatecni mnozstvi
rozpousténé latky v komore 0, tok z kapacky zacne aZ v 10s a bude téct 1 ml / min o koncentraci 10) a
pozorujte pumpovani média a zménu koncentrace v komore.

1. Struéné popiste v ¢em vSem je navrzeny model nesmysiny. Co se vlastné déje s tokem
kapacky v pribéhu celého cyklu?

2. Zméfte senzorem koncentrace pred prvnim rezistorem a za nim. Popiste rozdily oproti
hodnotam na okolnich blocich.

3. Zobrazte hodnoty tak jako na obrazku 3, véetné hodnot koncentraci ze senzor(.
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Obrazek 3. Cilovy prubéh koncentrace v komof¥e a jejiho objemu.





